

РЕГУЛЬ,  
ПРИНАДЛЕЖАЩЕЙ ДЛ  
ПСОВОЙ ОХОТЫ

“Природа и охота”, март-апрель 1886 г.  
(Из собрания А.А.Оболенского)

# Регул принадлежащий до псовой охоты \*)

*Сия книга ахотничеи регул 1635-го года Августа 6-го дня.*

*Сочинение Рижского немца столника крестьянина (Христиана)*

*алгердовича сына Фонлессина, поднесенная Царю Алексею Михайловичу, всея России  
Самодержцу:*

**Самодержавнейший Великий Государь царь Алексей Михайлович**, осмеливаюсь  
в старости моих лет подвигнуть труд мой, множество, исход Государств изыскивая во  
псовых охотах исправностей в чом я свою жизнь препровождаю стремлю мою мысль **к  
Вашему Величеству** поднести в совершенных порядках книгу в главах в достойности  
глаголемаго охотничья Регула **Ваше Величество** живу в свете шездесят три года, а  
веселостей нив каких забавах ненахожу а кроме псов я, надеюса что полюбится по Вас  
Государь и всему обществу мои все достойныя примечания, да имею доказательство на  
все Главы указ.

Всенижайши подносит Ваш холоп крестьянин Альгердович  
переведена с немецкаго на российской язык смоленским шляхтичам Аркадием  
Станкевичам.

---

\*) Печатаем эту рукопись не с подлинника, вероятно утраченного, а со списка, сделанного в 1780 году и переданного в редакцию Н.А. Хомяковым, получившим ее из архива графа Панина через г. Бартенева. Список печатаем без всяких изменений, с соблюдением его орфографии. Весьма было бы желательно, чтобы опубликование этой рукописи вызвало в свет другие письменные памятники охотничьей старины, которые вероятно найдутся в семейных архивах старинных русских фамилий. Ред.

# РЕЕСТР.

Главам которых что в себе содержать и что по оным чонить надлежит:

- Глава 1-я А охотничей системе:
- Глава 2-я как ловчemu следовать да острова с командою:
- Глава 3-я как ловчemu быть вострову вразумителну и праворуну:
- Глава 4-я Ловчemu примечать из гончих мастеров:
- Глава 5-я как разуметь ловчemu в порошное время следы краснова зверя:
- Глава 6-я О разбирательстве зверей:
- Глава 7-я О названии статей борзых и гончих сабак:
- Глава 8-я как господину в поле быть нестрогу:
- Глава 9-я О наказании ахотника:
- Глава 10-я О дасаде ловчева господину и своре, из ахотников как с ними поступать:
- Глава 11-я О древнем пересмешнике:
- Глава 12-я О статных, и о лихих сабаках:
- Глава 13-я О короткосильных и прытких сабаках:
- Глаза 14-я О посредственных сабаках:
- Глава 15-я О нужных и похулных сабаках:
- Глава 16-я О либловых и слабых сабаках:
- Глава 17-я О садных ребрах:
- Глава 18-я О лихих, о истомчивых оленивых гончих сабаках:
- Глава 19-я О верхочутных гончих сабаках:
- Глава 20-я О построении Псарнова двора о скупом и глупом охотнике о корму в какое время употреблять борзым и гончим сабакам и о воспитании щенят:
- Глава 21-я О неразсудителном охотнике о воспитании гончих щенят о чистоколе о порядочной вяске:
- Глава 22-я О непорядочной вяске в худое время борзых и гончих сабак:
- Глава 23-я О ползовании молодых и старых сабак, барзых и гончих сабак от мокрой и сухой парши:
- Глава 24-я О ползовании сабак борзых и гончих отвасцы:
- Глава 25-я О согнании у сабак белма и о зделании живой воды:
- Глава 26-я О козьей парше:
- Глава 27-я О стечке борзых и гончих сабак:
- Глава 28-я О жабе:
- Глава 29-я О глистах о небережливой вяске и о ерыке:
- Глава 30-я О непорядочном помете о приеме и о оподании голоса гончих сабак чем лечить:
- Глава 31-я О запоре у сабак чем лечить:
- Глава 32-я От заразы или чуме чем лечить:
- Глава 33-я От удару чем лечить сабак:
- Глава 34-я О ахотничей церемонии:
- Глава 35-я О непустовке чем сук лечить:
- Глава 36-я О чутье гончих сабак чем лечить:
- Глава 37-я О расперстице и из ушей когда у сабаки материя идет чем лечить:
- Глава 38-я О рыску борзых сабак перед охотником:
- Глава 39-я О черемовых ошейниках когда и в какое время надевать:
- Глава 40-я О варении камня и о делании пластиря чем ползоваться от садна и от ран лошадей:

## Г л а в а 1-я.

Как содержать псовую охоту в порядке, о различных вещах, и о ловчем его, если содержатель исправной псовой охоты следовать моему приказу; когда кто хочет заводить исправную псовую охоту, то выбрать из своих служителей, в котором бы врожденная страсть имелась, так назначить того у псовой охоты в знак (*должность*) ловчего, с тем, чтобы был грамотный или остропамятной, чтобы он разумел всю охотничью систему; вначале, прия к своему Господину дать маленький рассудок как содержать и примечать по времени воздуха, когда надлежит решать и гаркать, потому ж и порскать, следовательно в разделениях (*по разному*) весной, летом, и осенью; когда порскать, то надлежит ехать рука об руку охотникам и кричать единогласно, не переставая, по коленам; а когда решает весной — через человека, каждому держать свое колено переставая; а когда летом, гаркают единогласно тоже, как и осенью; а на перелас, как весной так и летом, когда решают или гаркают, то перезыв один: вотай, вотай, а когда же порскают называются: вояи, вояи:

## Г л а в а 2-я.

Ловчemu разуметь, когда принадлежащее время ехать и команду содержать не в слабости, в поле быть расторопну должно; во-первых, самому ловчemu оседлать лошадь и присовокупя свою команду и на смычки сомкнуть гончих передовому псарю и второму следовать рядом парадно со всею командою, следовать ловчemu к господским воротам; в порядке регула подать троекратно в рог голос всем единогласно, не один не отставая, а как ловчий, увида господина своего, не слезая с лошади, отдав поклон господину своему и потом поворотя скоро к своей команде, кричав передовому и второму, чтобы следовал с гончими до острова, а сам с командою в параде ехал бы неспешно; когда ловчий доедет до острова, тогда остановя свою команду и передовых, так должен приказать своей команде слезть с лошадей, помолясь Богу, каждому свой смычек размыкать и понуждать в остров, вначале ловчий закричит: поди, слушай, равняйся, а потом единогласно псари и охотники по повелению ловчего должны решать или гаркать, а потом и порскать:

## Г л а в а 3-я.

Чтоб ловчий был в острову проворен как сам, так и команда его, по тропкам и по дорожкам не мышковали, каждый бы держался места своего; содержателю охоты давать хорошее и веселое место, где больше зверь бежит; ловчemu же примечать по какому зверю гончие погонят, если по красному зверю взорвут и прислушав, если ему на своем месте должно затравить, так бы он стоя троекратно в рог голос подал, как содержателю охоты, так и команде своей в добром духе были; а если ему невозможно стоять на месте своем, то скакать во весь конский опор:

## Г л а в а 4-я.

Ловчemu примечать должно, когда он выбрал из гончих выжлецов — мастеров, двух или трех, так вслушиваться и подъярять прочих с поспешением двумя или тремя смыслатниками (*выжлятниками*); кричать: «слушай, слушай», бежать во всю конскую рысь по острову, как погонят:

## Г л а в а 5-я.

Ловчemu знать порядок в порошное время между зверями след, которым пройдет волк или медведь, заяц или лисица, ловчий бы разумел назвать следы разным названием: если прошел заяц, то называется не след, а именно «малик», если волк прошел, то должно «сакмои», когда медведь, то называется — «ступня» или «пета», если прошла лисица, должно назвать её след — «нарыск» или «намет»:

## Г л а в а 6-я.

Ловчemu же знать должно в разделениях, как выше сказано, различать в зверях и во псах, в гончих и в борзых. У волка называть рыло сурной, а хвост поленом; а у лисицы хвост называть должно трубой:

## Г л а в а 7-я.

У гончей собаки называется хвост — гонт или серпало, а рыло называется чутьем; у борзой хвост называется правилом, а глаза — зазор, ноги передние называются — лапа до сустава, а от сустава до колена — цевка, а от колена до ступни — мышки, а задние ноги с начала когтей называются — зацепы, как у задних, так и у передних, а от задних когтей до сустава называется позонок, а от сустава до колена называется — сальцо, а от колена к верху черные мяса. А что под пахом перепонка у кобеля, называется это — подборы, а у суки — это помочи. Степь называется наклон у кобеля, а у суки не наклон, но степь, а у гончей собаки называется не зазор, но глаза:

## Г л а в а 8-я.

Содержателю охоты в поле выезжать не строгу; по повелению сего регула, как ловчего так и охотников ни гневом, ни побоем не наказывать, сносить терпеливо. А если кто отважится в поле побраниться или подерется за самую безделицу или за дело большее таковой, по сему регулу сказано: не есть охотник:

## Г л а в а 9-я.

Если кто прямо пойдет против регула, то тот должен в поле сносить малую или большую вину, по приезде в свой дом призывать ловчего и, выговоря ему о досаде, что надлежит рассудит кто из них досадил, ловчий или охотник, псарь или смысятник; по регулному уставу надлежит немножко ловчего побранить, а если он не виноват досаде, а виноват кто его команды, по сему поступить как на него господин гневался. Этот досадчик досадит троекратно несносно господину, что командир ему говорит — он того не внимает и считает за смех, тот противник господину. По повелению сего регула ловчему собрать команду, следовать на охотный двор и прийти на любное место, где кормят собак, взять команде всей роги и подать голос троекратно да на драку тоже. После того командир сам ли станет или кому прикажет дать 25 ударов палкой в пазитуре. А после того штрафованного не поносить, сей регул запрещает:

## Г л а в а 10-я.

Если ловчий досадит три раза, то господин должен его при собрании команды в два арапника наказать или как рассудится, по сему регулу исполнять надлежит. Если псарь или наварщик три раза украдет из кож или из муки или зарежет господскую лошадь, или охотничью сбрую, седло или тенето, или узду, или нож, или арапник, смычки с гончих собак или сдаст постороннему охотнику борзую или гончую собаку, то за малую кражу на какую покусится усмотрено будет, командиру прийти на охотничий двор, надлежит его отозвать подальше от народу и увещевать его должно духовным увещанием сколько можно. Если он сперва увещания признается и оное краденое отдаст или заплатит деньги, такого человека регул (наказывать) запрещает: не считать татнем, а считать за малосмысленного человека, или за недостаточного человека, только примечать за ним как он впредь будет исправен. Если он при строгом своем командире дает порукою по себе Бога, или угодника какого, а после того украл бы он повторно какую-нибудь вещь, командир заметив это, доложит своему господину, что он уличен во второй краже, то такого должно содержать в рагад(т)ке сутки, а по выпуске таковому дать 25 ударов палкой и после такового не прощать — сей регул запрещает в оном. Если сей человек в третий раз приличится, что выше сказано, камандиром присмотря, доложить господину, а господин сам следует на охотничий двор и, собрав всех своих подчиненных, да приведут виноватого, по повелению сего регула, призовут три темпа на драку, а после того в два арапника сколько рассудит, столько накажет; а потом его в домовую тюрьму посадить на месяц, по сему регулу исполнять должно, и того человека от сего места отрешить должно.

## Г л а в а 11-я.

По сему регулу поступать не отменно справедливо, хотя сей регул разумом прозорливого человека проникнут. В то время усмотрено мною в России в псовых охотах бездельные порядки или прямо несовершены. Столько мой разум проникнул к лучшему старание, чтобы таковая охота возобновилась в веселости или в забаву российскому дворянству. Поощрил мою мысль врожденною страстию мою и усмотрел в том отменные

веселости. А хотя древний Эпикур или пересмешник глупый, запрещает: «яко разбойники рыщащие по лесам или по степям», не рассудил он о себе, что есть Эллинской болван. А я примечаю в том страсть большую, кто с чем родился — не блудник и не картежник, не кузнец, и не сапожник, а совершенный попечитель и страстный регулный охотник. Я стану скоро говорить получше, господин читатель, если ты охотник, я тебе говорю о содержании охоты. Не лучше ли прямо как кто проиграет 500 или более в карты, так лучше содержу совершенной моей веселости псов. В рассуждении моей мысли: я лучше стану говорить о псах к лучшему моему порядку много или мало содержать охоту кто имеет старание или попечение, а к тому и достаток усмотрено мною в чем ниже и выше показует, содержать вышеозначеному ловчему, или п сыр показует содержателю охоты особливое иметь попечение и давать вышеозначенному ловчему или охотнику, в чем мое старание распространяется, по моему кажется мнению выбрать способ тот, в котором я стремлю свою мысль так кажется хотя что излишнее вам думать можно я не на мотовство употребляю, а беспорочно псовую охоту поправляю.

Я теперь описывать должен во всех примечаниях гончую и борзую собаку разбирать можно, если попечитель кто и прозорливый, я должен показать вам статную собаку, выбирать ее должно, следующим примечанием:

## Г л а в а 12-я.

В начале голова: сухая и продлиноватая, без перелому, щипец ту же длиность имеет, без подузины; зазор навыкате, степь или наклон облая; о соколке не описую; ноги передние прямые без поползновения, так же и задние, а правило длинное в серпе; псовина и лисы в подобие вихров, длинная псовина висящая какая бы шерсть не была наподобие кудели. А не самой статной собаке борзой, но приметистой, которую должно назвать резвой или лихой: вначале голова, хотя и с переломом, щипец несколько и протолстоват, только чтоб к тому не подузда лишь бы была, зазор навыкате. Простите, что я позабыл в начале об вощачке, что то у борзой собаки называется за вощачок: он называется меж ноздрей, вощачек, а не морда. Ноги передние вывернуты, лопатки назад, ребра ниже щиколоток, и когти как у передних, так и у задних ног короткие и крутые, чтоб так как башмаком стучать должна, при том же ноги передние так и задние сухие. О степи не описываю — облая или шатровая, а доказываю только о ребрах и о черных мясах, чтобы черные мяса крутые, отвислые, в подрес. У кобеля и подборы тонкая и в натуге, при том чтобы не отвислые. У сучки примечать черные мяса тем, мне кажется, лучше продлиноватые и к тому же крепкие мочи хотя несколько помочи и отвислые, да при том же были и крепки а мышки бы круглые и крутые, соколок был бы острый и пригнулся бы несколько к низу. А у кобеля продлиноватые мышки высоки и крепки, а соколок хоть и остр только надлежит быть к верху или прямо вощечку, быть крепкому как в заду так и в переду широку между крессов чтоб четыре пальца свободно укладывались, ребра низки, свислые, при том же бы плотные. При всех этих примечаниях кобелю должно наперед упасть, а суке должно быть в колодке. Я скажу: не только чтобы резвы эти были собаки, но смело описываю — эти лихие. О вышепомянутых, о статных собаках если они не имеют тех примечаний, что выше сказаны, так не только, чтобы их назвать резвыми, разве ловцами, в редкости из них пылкие бывают, или прыткие. Описание первое примечание как статных, так и лихих посему и выбирать:

## Г л а в а 13-я.

Второе примечание о короткосильных и прутких собаках: кобелю надлежит быть прямостепому и короткому, как выше писано. По сему примечанию то все (перечисленное) уменьшается, сверх того бы был нелапист и ребра не так, как прежде сказано, росту не самого большого, а суке быть верхотою, среднего же росту, притом же кобелеватой, прутких собак по сему примечать должно.

Третье примечание о рослых и видных собаках хотя и вид их составляет только без примечания черных мяс, нет ребра бочковатыя, на стели имеется переслежина пальца в два или меньше зазор не так, как сказано прежде, лапы имеются распerteые к тому же и не круглые, в почках от первых ребер и до крессов без окату, сверх того и правило несколько в кольце, а в груди несколько (?) заду, соколок тупой и короткий — таковых считать за галчаров, а не за ловцов, составляет один вид, а не веселость.

## Г л а в а 14-я.

Примечание охотнику должно разуметь о средственных собаках, чтобы которые были ловцы при всех вышеписанных примечаниях уменьшается хотя б собака была и головаста, не слабоухая, не волковатая шея, и к тому ж не подузда, сверх того не подхила, а правило у статных собак или у резвых, или у посредственных ради одной только красы, а впрочем оно не мешает, сему следовать должно:

## Г л а в а 15-я.

О бесстатных и похулных и самых «нужнейших» собаках разуметь должно смотреть как которая подхилая и подузда, разнолапая, имеет у себя волчьи ступни, а не лапы при том же толстошеевата и коротку имеет при всем и подуздая — таковую не только на охотном дворе держать, поскорее отдавать ее наварщику:

## Г л а в а 16-я.

Примечание о хлибивых или слабых собаках должно разуметь, хотя и во всех вышеписанных примечаниях, только потому называется хлибавая собака пашистая и редкоребрая, ребро от ребра отстоит далеко, а резвой или ловцом быть не мешает, только надлежит в риску быть помешательству: день езди, а три корми, в том значит разуметь, что она слабая собака от чего бывают сухопарые и небегчивые собаки, имеют не облую степь, но шатровую, и сами собою узкие, так они по тому и примечаются:

## Г л а в а 17-я.

Все ныне страстно стараются труд принять в разбирательстве гончих собак, а чтоб всякий охотник против регула примечать должен: гончая собака когда имеется толстая и росту немалого, при том же еще сухопутная(?), глаза имеет навыкат хотя она и ублюдиста только мы называем линавая и нетлосчиватая (?), а которая хоть и рослая только имеет редкие ребра и мокре чутье, да при том же холодное, и крепкое проусковатое, ноздри глаза маленькие, уволнее (?) чтоб они были на слезе, ту собаку в гоньбе не порочить, а назвать ее мастером, только стомчивые из них бывают. Собаки есть такие повеся гонт или серпало, ходят по острову, от чего бы оно было так, хотя она ростом и среднененная да имеет глаза не самые впалые и не на слезе, но пространное чутье слабое и сухое при том теплое ту считать за повесу должно прибавим мы ей широкие ноздри, так та должна обнимать(?) только грачей или подлаевать тетеревов или дворных зверей, кошек. А когда легкая и проворная собака, то имеет степь плотную и сухую сего с нею случилось ублюдиста стромоушка в том ее не зазирать, а считать ее за мастера и за лучшего и лихого гонца:

## Г л а в а 19-я. (Глава 18-я в списке пропущена)

О верхочутких собаках не поленюсь я должен сказать если кто хочет заводить оных так следовать моему наставлению. Соблюсти легавую ублюдистую суку и чтоб она была породная с выжлицом гончим, чтоб он был тож породной и лучший мастер, а как перегодует, то наблюдать их вышеписанным примечанием по статьям и блюсти их погодовавши и как распустует с лучшими мастерами. От того можно, то есть от третьего колена, прямо верхочутных собак иметь. Они в гоньбе веселее всех собак только недолговечны: они через три осени стекают или слепнут:

## Г л а в а 20-я.

О построении псаарного двора и о воспитании собак. Наш совет такой: не строить псаарного двора на болоте от того часто бывает от мокроты парша и восса. Стройте псаарный двор на сухом месте близь реки или пруда, собака на том месте здоровее. Кои к лучшему попечению для зимы мощеные хлевы с полами и с потолками что, в оных делаются по всем стенам ящики, а по полу лежащие, а сверх ящиков полати в меру оных, чтобы гончим или борзым вскочить было можно да переменялись бы чаще подстилки, а на средине оных хлевов старанием содержателя охоты приказать сторожу охотного двора, или что выше сказано ловчemu, приказать через судки оной навоз выметать метлой или лопатой, из ящиков или с постелей солому переменять до тех пор как изотрется. Добро той охоте, которая следуют нашим порядкам на зимнее время не худо бы мощеным хлевам наше доброе рассуждение; не худо бы к лучшему рассуждению нерассудительным охотникам, что они имеют собак запирать в мощеные крепкие хлевы или дворы, разумеют только ездить и травить, а сравнивают животное с человечеством. Для чего о том говорить тому, кто не знает охотничьей системы, того я бранить должен. Есть таковые охотники глупые из кузнецов или из швецов, из шустер, или из коновалов, все те говорят о собаках,

думает, чтоб всякой потравить он поскорее себе хочет в кашицу поспешить, передок жене или деткам, а почки та в казну, когда станет от них вонять, только то сорок и ворон гонять, а люди и давно обегают. Он хочет тем казенную нагрузить полну: ездя натравить призывает он повара к себе ближе на ухо шепчет и от гостей таится — суши мои друг почички все, суши провешивай под застreh, чтоб не мышь, не моль не ела, а как осмотрится подале, то случится съест моль или червь. Придет страж погреба, докладывает господину: государь мой, вить почки то сгнили, год не неделя. «Поди прочь каналья» когда они не милы мечи поскорее в грязь черта будет их жрать, а скорей те корзины, перетри, мы тот час новых накопим, хоть сей регул не для того издан, чтоб над глупым смеяться только для одного того поощряется, что иногда в российских дворянах водится и то хотя охотник и без сапог только кричи ого-го, ого-го, иногда не увидит ни задка, ни передка во всю весну и осень, а бездельного охотника берет скука, что своего челядина, не содрана с него баранья шуба ничего другого разуметь нежели охотнику зайчинки кусок иметь лучше съешь хлеба кусок так не салиш усов, а жена то твоя ходит без мантильи и без шубки, а говорят право это не щутки лучше мне соблюдать заячий шкурки, скупому или глупому охотнику. Это похвала что со своего охотника баранья шуба содрана; мог бы я писать всякий вздор, да бумаги то столько жаль, нерешимому тому спору, как это хочет так исполнят.

О похвальном охотнике по нашему регулу, то есть у похвального охотника кобель резов, сам на коне бодр, арапник на руке, нож на бедре, едет не робеет, на какого бы это зверя не был, содержит собак или охотников воспитание при построенном охотном дворе собакам принадлежащее время кормит следующим порядком с 15-го сентября и до марта последнего дня надлежит мясом, а сентябрь или октябрь, поехавши на поле, мукою несколько подкормить, а приехавши с поля мясом накормить, а как до тех пор кончится езда собакам, когда не будет дела, кормить мясом довольно во всю зиму по одному разу в сутки добро мясо собакам и здорово во всю зиму, а последнего дня марта и опять до сентября похвальный охотник да кормит мукою с наварою, когда если недостатки овсяной муки добро прикладывать ячменной муки третью часть перемешав ее только гончим собакам с апреля месяца мяса не давать, а принадлежит только в корму одна навара особливую гончую собаку беречь от свежей баранины. Когда гончая собака баранины наестся почти совсем не гоняет и теряет от того чутье. Похвальному охотнику дается еще наставление в том только, что воспитать старых собак и молодых гончих и борзых только в том иметь разделение как гончую воспитать так и борзую. Но к лучшему предприятию борзого щенка воспитывать следующим образом: под матерью добро есть содержать месяц, а как они еще проглянут не отнимать от матери и кормить их гретым молоком пресным по дважды в сутки, до срока. А как срок придет, тогда отнимутся от матери, кормить их четыре раза тем же пресным молоком. Ежели они примутся порядочно за корм так нашастаной хорошей муки овсяной пробивать сквозь сито и подбивать в пресное горячее молоко и дать гораздо выступить, чтоб щенок не обварился и кормить тем три недели. Добро есть до шести месяцев: собаке не увидеть мяса сырого, а после тех трех недель кормить той же сеянною мукою или мелко толченой и не жженой до шести месяцев с наварою или мелко изрезанным мясом. При всем том больше трех раз в сутки не кормить разделение давать щенкам вольность, чтоб они бегали везде. Только просеянной овсяной мукой одной кормить не добро есть — заражаются глисты и ворчание бывает в кишках. Добро есть смешивая с толченым сухарем мелким. По частям: мера овсяной муки, так же и сухарей, тоже полмеры яшных круп, тем и кормить до семи месяцев. Та собака крепка и сильна бывает, не приходит ни в какую нужду, только б вольность была прорыскиваться, а после семи месяцев давать изредка сырого мяса, только резаного. Суке не давать, тянуть до девяти месяцев из целого стега или из части, а кобелью до одиннадцати месяцев. Почему же я это должен доказать, что сука прежде к ловле поспевает нежели кобель, суку можно брать в поля девяти месяцев, а кобеля должно

нужду видя одиннадцати месяцев и то изредка, а если прямо его поберечь так год и один месяц, потому что он придет в совершенные силы в самое то время он должен охотнику показать совершенную скачку, сему верить должно:

## Г л а в а 21-я.

О нерассудительном охотнике которой воспитывает сначала дурных собак от матери отняв сперва хоть и молоком покормит, как примутся хорошенъко за корм, так он не только хорошенъко овсяною мукою должен кормить да еще подбавливать ржаных отрубей таскаючися по навозу или взаперти, а сверх того дают тянуть сырое мясо да после того награждают ухватом или мешалками какой должно быть порядочной собаке еще берут до году на поле; какая может быть исправная собака здоровьем бывает у нее в кишках ворчание и глисты не совсем придут в большую нужду тут бывает расперстая и косолапая и словом сказать всю сведет в коромысел, оные нерассудительные охотники ездят, мечутся как голодной ястреб над галками, помышляет сколько бы ни есть затравить, а не рассуждает чем было бы вечеру собак накормить, только по приезде в свой дом слугу своего по щекам разбить; разделение не худо бы похвальному охотнику не взирать на скupых или па глупых охотников, наш кажется пример но и к лучшему поспешествует, зная охотник своих собак породу с другими не мешает, когда они у тебя бывают разве то разуметь в отдаленности в породе таковых и блюсти а ежели их не скорбеть нерассудительные охотники увидит где собаку резвую прославлять ее сколько могут не узнавши в породе какой она есть начнут друг перед другом стараться и чтоб кто сблюл суку ли кобеля своего и после произнесут похвалу промеж собою что он то достал резных собак а как прокормит целой год от неизвестной породе то и выйдет все ноль потому что он кобеля до году вяжет, а суке первую пустовку отдерживает, а отдержка как гончей так и борзой вредна бывает — стекаются оные и умирают; похвальный охотник последуй моему примеру, гончим собакам не так как борзым, гончую собаку воспитывать легко до сроку бывает под матерью, а после сроку так же несколько кормит молоком пресным по дважды в сутки, а как скоро за корм примется, так резать вареное мясо смешанное с мукою до трех месяцев тем и кормят, а после того резать сырое, а хотя изредка давать и тянуть ягненка или теленка то это им не мешает лишь бы им было вольность, не сажать чтоб гоняли зайца, часто от того бывают пробоичевые и перечить скоро станет от чего и пеши бывают; к лучшему моему рассудку ловчemu стараться когда щенки будут шести месяцев и так приучать их к рогу: а девяти месяцев надевать на них смычки и вываживать, хоть изредка и брать недалеко со старою собакою на поле к лучшему моему рассудку для весны и для каникул перед охотным двором или на самом том дворе обнести частоколом и перегородить надвое чтоб вокруг ветер ходил, в стороне будут гончие — а в другой борзые, только бы поставлены колоды воды налиты которая бы в сутки переменяться могла, еще мой совет предлагается случается ветер, облаком наносит днем или ночью, или тихой Зефир летает от того собаки здоровы бывают добро есть выпускать собаку весною как распустится цвет по утренним зарям прогуливаться потому что она кататься будет по росе и есть траву, желтые цветы называемые вытрик, к той собаке не может стечка никакая нуда от нее же излечивается от ворчания в желудке а в каникулы выпускать из частокола с полудни и до вечерней зори пешим или на лошадях охотникам до вечерней зори, чтобы собаки прорыскивались как гончие так и борзые, добро есть мое предприятие собак тем пользовать, а неразумевшие охотники содержат как зимой так и летом в глухих стаях, от духоты или самого тяжкого затмения собаки стекаться могут и робки бывают, словом сказать и другими болезнями умирают; лучше поступать по нашему резону прилагая честь похвальному охотнику; я

последнее теперь должен сказывать о совершенной псовой охоте; в заводе добро вязать суку в декабре оные щенки непохулны бывают при том что они помечутся в марте в половине или в последних днях, те щенки здоровы бывают и выкитку из них не живет, потому что они от блох отволяются маленькие, а при том покой возьмут, щенок там вольность возьмет от всякой нужды освобождает потому что вапаром вешним обогревает только стеречся надобно ленивого щенка, что он не грызет играючи дерева или кости а только приметить что он худо станет корму есть присмотря искусному охотнику в знак тот что червь заведется под языком; а вырезать, мы можем доказать, струня щенка веревкой и вытянув язык, разрезать под языком бритвой мало посыпав золы сей щенок переволяется как червя вытащить на булавке, а если его не вытащить то случится иной и умирает, когда порядочный помет у борзой, то девять или семь или пять щенков, сука ходит девять недель и три дня, гончая или борзая: а у гончей помет порядочный чем больше тем лучше, сему доводу следовать:

## Г л а в а 22-я.

Не добро есть жадному охотнику или незнающему беречь суку в пропущенное время, худо блюсти в июле месяце, а август мы пропускаем, а в сентябре всем охотникам блюсти суку запрещаем, потому что осенний щенок слаб бывает, кривонос, косолап и расперст и совсем на коромысло схожий. Нет ему того покою, что вешнему щенку, потому что он не играет на воле шести месяцев; приключается ему всякая нуда и дрянь, они же скоро стекаются, а нерассудному охотнику или у кого хлеба много, накормить есть чем, не для веселости собак держит, но для церемонии, придет на охотный двор любуется, глядит лишь бы их только было много, ина крива, другая слепа, третья без ног, четвертая и совсем без заду, а сей охотник хвастает, что у него собак много — да вот нам прочим дается в рассуждение, кажется еще мое мнение распространяется кому что надобно и с третьего моего справедливого моего доводу я должен сблюдку сук аккуратно описывая, кто хочет блюсти суку для кобелей так тот действительно придет в крату, и девятый день или в десятый вяжи по утру, чтобы они были тощие, да приметить часы в первое утро в котором часу так же и во второе и в третье утро в том же часу, а больше трех раз не вязать, а искусному охотнику вязать по нашему наставлению кобеля с суки свалить на правую сторону и держать за ошейник взять щипец с щипцом доколе развязутся а после чего дать полакать, чтобы они не столько обессилели если кому хочется сук больше — так должен вязать вечеру тот же месяц несколько накормя и так не держат щипец со щипцом, а застановить их несколько подале друг от друга, по все три утра сук больше нежели кобелей только все вязать в одном часу да искусствами псарями смотрится, чтобы не укралася, а всего того держать в отсадке девятнадцать дней сему доводу полюбопытствовать.

## Г л а в а 23-я.

О разборе молодых борзых щенков как должно разбирать все вышеписанное примечание так потому и поступать а кто в крыже моем тайность узнает так запрещается и скрывает {а : з : в : т : §} сему верить теперь кажется не позабыл о всех статьях и разборах борзых и гончих собак должен испликовать, как резвых так и статных собак, а гончих щенков выбирать по вышеписанному примечанию крыжа тут нет таинство все тут

открыто документы сии даются стражу или ловчemu охотного двора сперва чтобы он не забывал содержания так и в пользу стараться собакам должен столь не допускать до упадку собак, а как узнает, что они в упадке, так принадлежащее дается наше наставление 1-е чем должно пользовать щенков маленьких, откуда бы сколько то не было борзых щенков натолочь горелого кирпичу мелко просеять сито равную часть овсяные муки просеянную сквозь сито перемешать сложить в горшок часть взять вина равномерную часть взять уксусу, таковую же часть масла постного да маленькую частичку толстой горючей серы растолченной оное в горшке поставить закупоря в теплом месте держать четверо сутки потом согреть в водной печи чтобы пальцу втерпеж по три дня мазать теплым; доказательство мое прямое откуды щенков тем пользовать да и к тому же и блоха не заведется обыкновенно что блохи не любят постного масла. 2-е Я не поленюсь сказать как молодых, так и старых борзых от сухой парши пользовать приметить ловчей скажет только их есть в паршах, взять часть вина равномерную же масла постного, третью часть уксусу, частицу серы горючие толстые, листового табаку сколько рассудится поставить оное закупорив в теплом месте в горшке на полторы сутки, а потом в водной печи согреть пальцу втерпеж и оным мазать в теплом ночевать одну ночь по утру не смывать водою. 3-я как можно старому ловчemu или псарям примечать о мокрой парше или о большой, почему та называется большая парша должность наша велит доказать приметить у собаки как станут мокнуть ноги раскраснеют, а после по всей собаке начнут показываться лишаями и мокнуть, тогда приготовить мази нашим наставлением: первое взять чистого дегтя шестую часть, равномерную же часть вина, такую же часть постного масла, еще такую же часть ветчинного сала растопленного, пятую часть коровьего масла, такую же часть из куба водочного, потому седьмую часть сборную два золотника скипидару четверть части белого кирьяку в оное вмешать да золотник камфары, серы горючей против кирьяку щепоть, а серы горючей две, седьмая часть уменьшается против вышеписанных частей да маленькую часть листового табаку; все оное слив в горшок и поставить оный в водной дух в печи, закупоря на двое суток, потом разогрев его втерпеж пальцу натаскать в баню соломы и вводить собак тем и мазать в бане, когда мазать собак в те дни не кормить, а только налить корыто холодной воды не для чего другого как для одного только того что не могут лизать к ветчинному салу и прочим составам когда ее вырвет тем снаружи изнутри паршу выводят только рвоты чтобы они воды холодной налакались от того собаки здоровы бывают; а нерассудительные охотники от паршей мажут только одним дегтем от чего собакам бывает большой вред, что из них вся шерсть вылезет, а иные вовсе умирают, а поутру должно больных собак накормить добро есть содержать собак в теплой бане и мазь чтоб с них не сходила трое суток в половине дня четвертых суток выпустить и водой не мыть, на снегу или на траве сами выкатаются и вытрутся. Приметить должен охотник как станет заводится у собаки мокрая парша добро есть нарвать и пережечь в золу замесить на детской урине оную золу три колобка или четыре, бросить в печь в жар как они закраснеются, в подобие кирпича потом вынуть и остудя истолочь мелко и просеять ситом, а из оной золы наварить щелоку табаку в паршах мыть с чего она пропадает и вперед не заведется только сперва натереть маслом и после оным щелоком скатить.

## Г л а в а 24-я.

О воссе разделяются в разных различиях когда оная заведется у гончей или борзой собаки на стени или на боках или на черных мясах или на шее кроме лап добро есть лечить тем собаку в чем наше состоит мнение как увидит страж охотного двора, что собака начинает быть воссе, что выше сказано сперва размыть детским урином да совет

мой даю положить ползолотника скипидару да сверх того засыпать из трубки табачною золою добро есть пользовать не только собаку но и человека, о той же воссе только в лапах у гончей или у борзой собаки лекарство разделяется об чем выше сказано когда заведется восса составляется материал для оной приметя, что она ощедрится тот час взварить орехового масла с солью и горячим прилить к лапе по разу в сутки, а сверх того примачивать теплым уринам, сверх всего надевать шубный рукав и завязать крепко, чтобы не сползло, держать двенадцать дней собаку в сухом месте, на поля не брать. Упоминается еще о воссе как увидев сделается наподобие подседины взять большую леденицу, чтобы лапа установилась или поставить в снег и знобить три раза через сутки чтобы собака задрожала сверх того надевать шубный чулок и держать в сухом месте а продолжать двенадцать дней и тем собаку пользовать а лучше всего взять ложку меду, такую же макового масла положить в маленьку сковородку разогрев теплым помазать васцу три раза, от того и вылечится, без труда моего могу описать следующее:

## Г л а в а 25-я.

Старая собака или молодая какая бы не была животная, или что до человека касается я должен писать о бельме если что окривеет недавно год или шесть месяцев приложу мое старание лекарство о бельме. Если на глазу бельмо случается у кого бы то не было взять осиновую сырью палку длины в четверть проверть вдоль насквозь чтобы было в корке набить крепко палку соли, оную палку положить на сковороду изжечь в уголь; уголья убрать, соль кипящую растолочь, просеять сквозь флер; пущать сего порошка, дважды в сутки. Да к оному ж бельму следует примочки: смысловатому человеку идти в лес и срубать осиновой кол, соскоблить корку и воткнут в муравейник как они на нево нальнут так сосмыговать в мешок масленой и как полон навалишь так его увязать крепко положа в маленький станок и приметя сколько выбьется оного соку равномерную часть нажать и папутника соку и оные части равные положить в маленький кубик да не забыть положить соли щепоть или больше и перегнать, слить в бутылку и закупорить и должно стоять щелок месяц то называется живая вода добро есть от бельма или от порезу если у собаки, на правом глазу бельмо так пронять в левое ухо шерстяную нитку и оставить завязав, а если на левом то в правое пронять что выше сказано после этого порошка дважды в сутки живою водою примачивать через двенадцать дней лишится бельмо у всякого животного только без лености стараться по сему.

## Г л а в а 26-я.

О козьей парше больше писать не хочу что от нее собаки мрут извольте полюбопытствовать козья парша на подобие осьи как напрыщевеет и провалится, заражается она; от лечения сего лекарства не найду чем пользовать у кого таковая собака появится, чтобы она не стояла и не стараться больше повесить, а от лихого я слышал средство: у какой собаки заведется лихой, примечать стражу должно, когда лихой станет расширяться не меньше рублевика, то нарвет, то провалится — таковую опасную собаку в особливой стае содержать должно, на двенадцать дней в теплом месте; приготовить мелко просеянной пшеничной муки да меду перетопленного сколько пойдет замесить не само круто и прикладывать как сначала заведется лихой, приложить и обвязывать тряпицей чтоб лепешка не свалилась на котором бы месте не был лихой; только мукою не кормить

вовсе то время и к собакам не пущать через двенадцать дней собака использоваться может.

## Г л а в а 27-я.

Когда посторонняя бешеная собака да укусит в охоте собаку тот час ее убить и вынув сердце из оной и вымазать укушенную да собрать с двадцати семи дворов хлеба по милостиине, оные милостины высушить да в поле родится местами трава желтые цветы в ржаном хлебе, называется кубовник, а брать их в июле месяце одни головки только оную траву с хлебом растолочь да третью часть толченого мелко просеянного зеленого стекла примечать только должно в которое число собака бешеная укусит. Так из числа в число целой месяц кормить сим составом по дважды в сутки а класть мерою не больше как ложки, в корм не худо есть по зорям поить собаку козьим молоком, а поить только двенадцать зорь, как утреней, так и вечерней, после хватки вечерней собаки на другой день искусный охотник добежит до источника и почерпнет встрешней воды, побежит до охотного двора не оглядываясь, прибежав на охотный двор сквозь старую колесную ступицу проняв воду трижды собаку тем искачивает по три зари, да проняв еще оную собаку сквозь развоенную сосну да еще взять чернобыльнику, нарыть кореньев и утопя в молоке и оным молоком кормить собаку; я хочу описать и то о приторной стечки когда съест в корму дурман то истекается, а лечить ее от оной стечки: взять пресного молока, положить несколько меду и влить в горло и как ее вырвет оттого и опамятуется и от сей болезни освободится.

## Г л а в а 28-я.

О жабе, чем должно исцелять жабу когда у собаки у какой бы то не было заведется жаба под горлом сделается шишка и оная шишка требует припарок надлежит только приметить как станет горло пухнуть так тот час взять в маленький горшок сennой трухи налив ее пресным молоком а как она скипит, то теплым припаривать дважды в сутки и той припаркой больше четырех или пяти раз не припаривать, а после взять яшной крутой и разварить ее на вине не само густо без соли и тою теплою кашею прикладывать дна раза в сутки и привязывать только не прорезывать, а оно провалится само, больший вред той собаке ежели у которой прорежут жабу, от ножа или от бритвы приключается что-нибудь другое а что выше сказано тем пользовать от жабы.

## Г л а в а 29-я.

О глистах когда у собаки заведутся глисты так надлежит взять яшные крупы сварить смешав с маслом льняным кашу и остудя чуть тепло тем и кормить собаку по утрам натощак по три утра, тем от глистов пользуется; о непорядочном блюженье собакам борзым и гончим разумел бы охотник что от непорядочной вязки приключается кобелю или выжлици дурно случается от небережи распухает ствол, может засучиться и попадает волос на нежное место, охотнику должно приметить как он станет пухнуть так согреть теплой воды и мылом помылить крепче, рукою отводить нежно, порядочно выправить тот

волос оное делать в сутки раза три или два от того бывает легче а если кто запустит оное, так приключается больше и отвалиться может ствол и ничем использовать того не можно, разве то заживет само, недобро есть не стараться охотнику о собаке, еще я докажу о небережливой вязке: дают тянуться суке с кобелем от того случается большой вред, для чего собак вешают с места ствол сдернуть может и на конце заведется ярык так должно чем его пользовать по нашему рассудку надобно нагреть пресного молока и опускать ствол в оное молоко раза три припаривать чтобы пальцу втерпеж было на каждую припарку свежее молоко а не больше как двенадцать раз припаривать, тем пользовать, а нерассудительному охотнику или малоразумному или лучше сказать ленивому, кто мало печется о собаках хоть и весь ствол высунув ходит собака не старается, и не примечает чтобы чем использовать собаку, старательный охотник нашим наставлением как в первой припарке приметить что материя показалась в молоке во все то время как станет припаривать троекратно материя в молоко сходит, равномерно от того меньше бывает и как опухоль станет опадать по нашему доказательству справедливо будет по старому ствол на свое место утвердится, а непорядочно вяжутся одни дворные собаки а всякую охотничью собаку вязать бережливо, тянуться не давать да когда делаются у кобеля раны на ядрах следственно пользовать, замесить на пшеничной муке лепешку с медом положа на тряпку и разогреть у жару и обернув ядры ниткой увязать впору до суток не мазать, а после развязать и посмотреть, что будет как покажется на лепешке материя, то переменяя другою лепешкою, и трое суток привязывать и присмотреть как забелеется сделать мазь: серы горючие купоросу турецкого, квасцов жженых по равной части все оное разварить в масле коровьем и постном смешанном по части ж равной и три раза мазать больше не привязывать намазать на тряпку а как станут раны заволакивать так мазать ветчинным салом к тому может зализывать и от оных ран добро есть собаке.

## Г л а в а 30-я.

О непорядочном помете, то есть когда сука борзая помечет тринадцать или одиннадцать щенков, а гончая пять или три недобро есть пускать их не надлежит охотнику молодую суку вязать одиннадцати месяцев или году и тех щенят не пускать впрок, да хотя и связать суку только с дворным потому что от молодых сук первые щенята стекаются и умирают, а хорошо такую суку вязать которая осени в три или в четыре распustует, так те щенята прочны бывают, не сомневайтесь охотники, что они первые щенки будут, когда ж сука помечет да тронет живот с места, недобро есть оставить, а пользовать следующим: встряхнуть по два утра при том припаривать гретыми отрубями пшеничными, а сперва намылить мылом и растирать рукою по животу потом прикладывать отрубями гретыми и содержать в теплом месте шесть дней всякому охотнику любопытствовать должно а у борзой собаки не называется зуб клыком, а называется прием, когда у собаки хватка так сперва размывать вином или французской водкой три раза и прикладывать ветчинным салом, от того заживет само у собаки или у какого животного рана какая бывает или порублено или что последует хотя и червь накинется вышеупомянутой живой водой выводить, а оная вода хоть пять лет стоять не повредится; когда обезголосит гончая собака примет охотнику что она недавно переменила голос так взять водки простой рюмку равномерную же часть редичного соку да пустить яичных желтков в меру и положить оное в одно судно и стоять оному составу сутки закупоренному; влиять натощак собаке в горло которая натурально с голосу спала а если которая съела змеиную голову то ту лечить безнадежно потому что змеиное жало устремилось собаке в горло, а которая собака с хвоста змею съела так в то время увидит псарь или охотник таковую по приезде напоить вскоре козьим парным или густым молоком, то от оного используется.

## Г л а в а 31-я.

О запоре, когда у собаки запрет в желудке, так взять деревянного масла да накласть яиц сырых целых со скорлупою измявши, да пшеничной муки часть и смешать как месят пирожное тесто тем собаку кормить от запору один раз натощак, а накормя дать налакать теплого отвару или сыворотки запереть до суток и кормить. Если это не возьмет так изжарить коровьем масло войлока наципаного мелко смешанного с вотчинною кожею накормить натощак и после того дать налакаться что выше сказано запереть до суток а когда у собаки окаменет желудок и сим лекарством не возьмет, так намылить живот теплою водою гораздо так и проход намылить задний растереть крепко и в размытый проход сунуть два пальца большие искусному охотнику выбирать скипевшею несваренную желудком крицу добро есть тем пользовать собаку только после того не кормить собаку мясом целые сутки все мукою от оного и запор не бывает.

## Г л а в а 32-я.

От заразы, когда на собак зараза то взять простого вина уксусу да чесночного соку по равной части да золотник скипидару пол золотника камфоры все оное смешав налить в бутылку полну закупорив пробкой и бить два часа как чухонское масло а после обвязать ту бутылку в серое сукно и поставить в теплое место и как начнется зараза и распухнет голова и пойдут сопли из ноздрей называемой сап то взять две части рулнова табаку третью часть растолченого ношатырю смешав в одно место и по два раза в сутки сыпать цевкой в ноздри да после приметить как она чихать станет с кровью погодя через час примачивать вышеписанной примочкой через восемь дней собаки от заразы здоровы будут. Не позабуду сказать от той же заразы иногда отнимается зад у собаки так ввести в теплую баню и намывать крепко мылом зад простираТЬ побольнее а как опухнет так примочкой вышеписанной натирать так же крепко как и мылом; да от той же чумы давать внутрь лекарства собакам взять по стакану чистого дегтя, пресного молока, конопляного масла, коровьего масла, уксусу, вина простого, по равной части да два мускатных орешка, истереть оное все, слить в бутылку большую и стоять сутки, а после лить сабакам чумным в горло по рюмке большой по четыре утра и от оного используется от чумы я хочу доказать что не будет как заразы, так и чумы у собак пользовать следующим: взять межелового прутья да сосновых гнилушек, чесноку несколько, да дегтя оное положить все в горшок и курить оным на псарном дворе в год двенадцать раз то и чумы не заведется над собаками.

## Г л а в а 33-я.

Когда собака убьется расшибет соколок от того умирает, а ежели что подобное тому то замесить на яйцах глины прибавлять несколько у том привязывать когда ж у собаки загниется в почках то пускать собаке в горло зверобойного масла по ложке натощак, а удар тот припаривать зверобойною головкою смешанною с полынью по равной части и налить квасом да в то же место положить сенной трухи побольше и припаривать по дважды в сутки а если перешибет ногу собака ничем более не кормить кроме тертой меди

в хлебе или в корму по дважды в сутки. Эти три вещи имеют разделение от удара привязывать и припаривать двенадцать раз в сутки а от загноения почек или печенки или от чехотной болезни двенадцать раз больше не кормить а если лучше не будет тем пришибить а медью не больше кормить как шесть дней хотя и шишка на ноге будет лучше не сыскивать лекарства тем пользовать да сверх же того вовсе шесть дней раскаленный кирпич взять в сукно обмакивать оный кирпич в квас и сукном то припаривать по два раза в сутки от чего и удару не умножается но разбивает. Справедливо тем пользовать, а еще должен сказать о собачьей чахотке которая собака мало ест так наш способ такой что должно поправить аппетит и может прийти в состояние приметить должен ловчий что собака худа не от червей не от чего другого, а единственno от скарбутика, а скарбутик бывает внутри между печенкой и сердцем так принадлежит выводить сию болезнь давать каждое утро по стакану вина натощак влиять в горло а потом давать на закуску по ломтию хлеба, двадцать два утра не переставая, добро есть от сей болезни вино собаку тем пользует.

## Г л а в а 34-я.

Охотник ежели захочет порядочно собаку содержать, борзых наилучший способ мой вам, суку после помету чем справить должно когда пойдет в переборку, а кобеля после большей вязки как с петли или с семи суками в одно время свяжется так кобеля в шесть недель или в месяц поправить можно взять раковых шеек сухих побольше истолочь мелко и давать в корме по чайной чашке на каждую собаку сколько бы их не было да и сукам тоже дается старым во-первых чтоб годились для щенков, а кобель с ней связан был потому, что щенки бывают от кобеля — кобеля крупные, а от осенистой суки — бывают щенки мелки, то надобно ее пришибить, да и кобелей извязанно проку нет это вам запрещается надобно послушать как выше и ниже, справедливый регул показует, не должно вам вовсе глупых и скupых охотников примечаний взирать, а должно поступать по нашему регулу.

## Г л а в а 35-я.

О непустовке, ежели усмотрит охотник борзую или гончую суку когда непустует осени три или четыре так должно охотнику взять свежую щуку изжарить ее в ветчинном сале и суку накормить три раза или четыре в то же самое время настоять вина с перцем и натирать петлю то что выше сказано добро есть собаку кормить соленым, особенно ветчиною от того может сука приходить в пустовку.

## Г л а в а 36-я.

О чутье. Когда гончая собака потеряет чутье то может мы ее поправить взять белого вина рюмку, простого вина другую, уксусу третью рюмку, кусок нашатырю, оное смешав вместе слить в бутылку и дать постоять в теплом месте сутки а после оной примочкой наливать на тряпку и притирать у собак чутье, когда же собаки весною пойдут впервые поля с мяса, а в другоредь, когда распустится цвет притирать так же примочкой чутье;

рассуждай охотник, что гончей собаки в три время порядошно; гонять не можно первою веною с мяса, вдругоредь как распустит цвет в третыи каникулы потому что заяц лежит крепко да и жары мешают когда хотите охотники увериться от чего гончие гонять не станут как бы они не были лихи взять чесноку истолочь без соли да положить чистого дегтя и помазать чутье у собаки от того гонять не станет в какое время хочешь для того та и показана вышеписанная примочка.

## Г л а в а 37-я.

О расперстице, расперсицу лечить следующим, когда у собаки появится расперстица так сперва ее мазать медом смешанным с бобковым маслом мазать по два раза в сутки двенадцать раз добро есть а как провалится так прикладывать свежим или сухим дожевиком от того и заживает; бывает у собаки борзой от удара которая часто кувыркается через голову из ушей появляется материя от того случается и оглохнуть так наше лекарство им дается взять деревянного масла пущать в уши раза три или четыре в неделю когда пустишь так класть белого воску в уши, от того материя минется и болезнь заживает и оное бывает у борзой и у гончей собаки да на заднем проходе бывает у собаки три пузыря называемая болезнь чечень, а пользовать ее следующим, растет в поле трава называемая ребинник набрать оной и положить в горшок налить пресным коровьим молоком да пустить калача кусок, поставить оный горшок замазавши в волную печь и так припаривать болезнь теплым по три утра от того болезнь исчезает.

## Г л а в а 38-я.

О рыску борзых собак перед охотником вежливых и невежливых, я должен доказать когда один кобель резв да к тому же имеет передний рыск другой подле стремя искусному охотнику добро есть на своре собаку вываживать молодую нажадничать на лошадях а ходить пешему шеснадцать поль тем собака вежливее или справедлива бывает, неопальчивая худому охотнику дает наставление как бы должно всякого зверя затравить, а невежливая собака и несправедливая для того что она редко была на своре потому и не вежлива, нам должно доказать что она под островом зарыщет под гончими так прикажи ее поймать охотнику и завязать ей глаза и до тех ее пор сечь чтоб она обспамятали и прибежала бы к охотнику с завязанными глазами вперед запрометчива не будет кроме того вежлива и справедлива разумей охотник когда заяц дорог, а иногда сладок дорог как бежит а сладок в феврале месяце а иногда бывает и летом сладок ярай заяц.

## Г л а в а 39-я.

О черемуховых ошейниках добро есть собаке с начала марта с 1-го и до мая месяца последнего числа надевать черемуховые ошейники свитые в три прута хотя до июля месяца держать для того надевается что от посторонних охот не пристанет ни парша ни стечка.

## Г л а в а 40-я.

Не упущу господа охотники доказательство первое в последнее не только о собаках говорю, но и о ваших охотничьих лошадях и вас наставляю чем из-под седла лечить садно гриб или натрет хомутом или засечка на ноге или топором порублено по моему кажется рассудку взять нашатырю четверть фунта купоросу тоже квасцов тоже веницейской яри шесть золотников нефти три золотника скрипидару желтого четыре золотника неделапной серы четверть фунта простого вина рюмку. Нашатырь растолочь особливо один, а после все составы сухие растолочь вместе и высыпать в кастрюлю дожидаться предписанные материалы влить в кастрюлю потому поставить на маленькой жар чтоб не загорелось да чаще мешать лопаткой а как скоро скипит и пены не будет потом отставить от жару да в маленькое судно послать лист бумаги и той лопаткой выметать на бумагу из кастрюли и застудить. Рассмотрит всяк, что это желтый камень добро есть присыпать к оным болезням лошадиным от чего и заживает; еще мы доспеваем от садна лошадиного пластирь взять пшеничной муки мелко просеянной щепоть или две на тарелку да из пяти или шести яиц куриных выпустить белки на тарелку да положить водки простой рюмку да взять кусок квасцов и оное на тарелки куском квасцами тереть до тех пор как сделается на тарелке пластирь, а потом намазать на тряпку пластирю и приложить к садну лошадиному, хотя и в езде под седлом только от оного скоро заживает; не поленился я кажется описать все касающиеся до охотника порядки, я ничего не позабыл оставить, хотя по старости моих лет что и пропустить то в оном прошу не взыскивать, а доходите сами: а я прилагаю к сей книге именной реестр\*).

---

\*) Клички борзых и гончих будут напечатаны в Майской книге. Ред.